

УДК 327

**КРЫМ НА ПУТИ ГЛОБАЛЬНОГО ПРОНИКНОВЕНИЯ
ЗАПАДА К ЮЖНЫМ ГРАНИЦАМ УКРАИНЫ И РОССИИ*****В.Н. Крет***Симферополь, Украина*

Крымский полуостров и прилегающие к нему регионы с давних времен находятся в сфере геополитических интересов различных цивилизаций. Находясь на границе Средиземноморского бассейна и Великой степи, эта территория стала зоной интенсивного контакта двух миров, двух цивилизаций. Здесь сосуществовали и сменяли друг друга греческие города-полисы, города кочевников, колонии Рима, Византии, Италии и т.д.

Затем Черноморское побережье было завоевано турками-османами. Фронт борьбы с турецкой экспансией в XVI–XVII вв. протянулся от Гибралтара до Волги. Турция превратилась во врага европейских государств, в том числе и России. Турецкая экспансия столкнулась с той силой, которая способна была бороться за освобождение южнорусских земель.

Избавившись от ордынского ига, Русь стала пробиваться к Черному морю. Российские политики уже в это время осознали роль Крыма в обеспечении господства в Северном Причерноморье.

После кровавой длительной борьбы с Турцией за Крым русская армия в 1771 г. овладела полуостровом. Освоение полуострова началось с закладки военно-морской базы России – Севастополя. Географическое и стратегическое положение Крыма позволяло России господствовать в Черноморском регионе.

Этот стратегический центр юга России неоднократно подвергался атакам турецко-англо-французских завоевателей. «Овладения даже одним только Крымом было бы достаточно, чтобы нанести России огромный вред, парализовать её силы» – отмечал в свое время Н.Я. Данилевский.

Крым и заливы – ключ и замок южного стратегического направления. Эскалация напряженности в отношении России раздувалась постоянно, особенно в связи с заключением Россией и Турцией специального договора о запрете прохождения военных кораблей нечерноморских стран. Однако эта конвенция не помешала англо-французскому флоту беспрепятственно войти в 1854 г. в Черное море, что и предопределило поражение России в Крымской войне. Ситуация повторилась в 1878 г. В то время, когда русская армия освобождала от турецкого ига Балканы, британская эскадра была введена в Дарданеллы, что и остановило русскую армию на пороге Константинополя.

Против России в 1856 и в 1878 гг. единым фронтом вместе с Англией выступали все великие европейские державы. Вместе с ростом могущества России зарождалась и крепла против нее ненависть.

Многочисленные выступления России в защиту поработанных балканских народов встретили западные объединенные силы. Так, победа России над османской империей привела к мирному договору между Россией и Турцией, по которому Болгария и Греция расширили свои территории, а Румыния, Сербия и Черногория получили полную независимость. Однако западные державы свели на нет условия Сан-Стефанского договора и навязали России его пересмотр на Берлинском конгрессе.

Н.Я. Данилевский в статье «Горе победителям» осудил этот факт, говоря, что «отрицательные результаты, достигнутые русской политикой, многим пре-

взошли положительные, достигнутые русским военным искусством и русской военной доблестью».

Анализ Данилевским российской политики вполне соответствует деяниям современных политиков.

В Крымских и Балканских освободительных войнах Россия с честью отстаивала интересы поработенных народов, но усилиями продажных политиков эти результаты обесценивались. «Поэтому, – писал Данилевский, – когда в центре российской политики стоят русские интересы, то Россия добивается наибольших успехов на международной арене, когда же она начинает отстаивать общеевропейские интересы, то все ее успехи обращаются против нее и заставляют истекать кровью ее собственное тело». Ложная политика угодливости перед мнимыми друзьями и недругами стала традицией, которая наносила и наносит поныне огромный ущерб безопасности страны. Откуда же берется эта духовная немощь – преклонение перед Европой и забвение национальных интересов? Это деятельность выходцев из тех классов, – говорил Данилевский – из той интеллигентской среды, над которой тяготеет тяжелый предрассудок европейничанья. Отсюда выходят и наши дипломаты и другие деятели, которые и сегодня готовы изгнать Российский Черноморский флот из Крыма, и завтра же запустить войска НАТО и оплатить, таким образом, доверие Запада. Кровью и тысячами жизней завоеванная Черноморская территория, мощь братских народов СССР – Крым становится разменной монетой в руках недальновидных и продажных политиков России и Украины.

Сегодня Крым стараются изолировать от России и постепенно приучить США и весь Запад о принадлежности Крыма как стратегического региона агрессивному блоку НАТО.

События Второй Мировой войны не научили наших политиков, как нужно оберегать этот полуостров и прилегающий к нему регион от чужеземного влияния. Ведь именно овладение Балканами, а затем Крымом позволило фашистской Германии наносить удары в южное подбрюшье СССР, овладеть Приазовьем и начать борьбу за овладение Кавказом.

Похоже, что украинские политики успешно стремятся выполнить «заказ» США по стратегической нейтрализации Крыма, а вместе с этим открыть дверь американцам ко всему югу России, а дальше Средней Азии. Крымский полуостров оказался в непосредственной близости от зон новых конфликтов и войн, и неизвестно, какую роль он может сыграть в будущем для экспансий Запада и для обороны Востока.

УДК 323.2

ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И НАЦИОНАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В УКРАИНЕ

Л.Я. Дюльберова
Севастополь, Украина

Политическая система СССР до определенного момента считалась высокоэффективной, ее основной доминантой являлась единственная партийная структура – КПСС. Однако ситуации совмещения правого политического курса и